www.shfzb.com.c

制作虚假付款二维码截图

年轻男子诈骗小杂货店老人88次

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 童画 俞馨儿

如今,许多人习惯了出门买东西,用手机扫一扫商家的付款二维码。有个小伙竟利用这一便利,制作虚假"付款成功"截图,连续欺骗老人88次!近日,犯罪嫌疑人霍某因涉嫌诈骗罪被嘉定区人民检察院批准逮捕。

小伙频繁"光顾"店铺

周女士和老公在嘉定开了一家 小杂货店,70多岁的周阿婆时常替 女儿女婿看店。

今年3月12日,周阿婆对女儿说,店里东西卖了不少,要进货了。周女士一头雾水,店里的付款码都是连着她的账户,这段时间账户进账甚少,她一直以为店里生意不好,怎么老母亲还说要进货呢?

"不会的,这段时间生意不错的,别的不说,有个小伙子每天都来的,有时候一天来两回呢。"周阿婆与女儿辩驳道。周女士只好拿出手机,翻看转账记录,根本没有周阿婆所说的那些交易记录。

这时,周阿婆像是忽然想起了 什么,支支吾吾地对女儿说:"这 个小伙子好像确实有点奇怪,他来 这么多次,每次都会付错多付好多 钱,然后我都要给他找钱。"周女 士一听便明白了。

当天,她就和丈夫在店里"守株待兔"。晚上,那个小伙子果然又出现了,周女士和丈夫拦下他质问,要求他展示转账记录,于是这个小伙当场承认了他制作假的付款截图欺骗周阿婆的事实。

用"支付成功"截图诈骗

原来,小伙霍某就住在周阿婆 的杂货店附近,平时经常在杂货店 里买东西。据他观察,这家杂货店 只有中午由一名中年男子负责看 店,其他时候都由腿脚不便的周阿 婆负责看店。而周阿婆上了年纪, 对手机支付并不了解,每次霍某付 款后,周阿婆都只是看一眼"支付 成功"的手机界面,就放心地把东 西交给霍某了。

于是,霍某便起了歹念。他通过软件制作了微信支付截图,还通过添加周阿婆女儿周女士的微信,下载了周女士的头像照片,用于制作微信支付的图片。自2019年1月起,霍某几乎每天都去周阿婆的杂货店里买东西,用事先准备好的

微信支付截图假装自己付了钱。

不仅如此,霍某还故意将支付金额的数字做大,让周阿婆给自己现金找零。直至3月,周女士准备进货时发现账目不对,询问周阿婆后,才发现周阿婆前前后后共被霍某骗了88次,诈骗金额达9000余

检察官提醒,网上收款时,一定要打开网银确认钱是否到账,不能仅凭转账截图就掉以轻心,给不法分子可乘之机。像周阿婆这样上了年纪的老人,家里人可多嘱咐她,如果有多笔进账,要及时告诉家人,查看收款记录。

消防小实验提醒"火灾防范"

□通讯员 吉飞 摄影报道

本报讯 夏季将至,意味着火 灾高发期的到来。花露水、香水、 丝袜等都是市民生活中常用,却易 引发火灾的物品。近日,金山区消防救援支队通过一组实验,提醒广大市民,要注意相关物品的存放和使用,以免引发火灾。

图为丝袜燃烧试验

谎报"被限制人身自由"

男子滥用网约车一键报警后被拘留

□记者 季张颖 通讯员 徐波

本报讯 与网约车司机有纠纷,竟然谎称"被限制人身自由"一键报警!近日,嘉定一男子因谎报警情,被行政拘留。

5月11日,嘉定公安接到一 男子在某网约车平台上的"一键报警",称在曹安公路3168号附近乘 坐一辆白色轿车,被限制人身自由。 但封浜派出所民警联系该男子时,男子却称自己在家里。民警赶到男子家中。男子称自己几个月前使用过该网约车平台,有笔未付款交易,因存在争议无法继续叫车,由于不知怎么找这位司机,就选择了一键报警功能,并选择了"被限制人身自由"。民警随后将该男子带所进一步调查。男子因虚构事实扰乱公共秩序,被依法处以行政拘留5天。

在上海"花臂"纹身要被拘留?

警方:纯属谣言

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,一张 iMessage 信息截图在网上流传,内容为"松 江派出所提醒,纹身将被拘留"。 截图中模拟上海松江警方的口吻,提醒市民"拒绝纹身"。记者从上海松江警方获悉,经核查,截图内容系曾在网上流传过 20 余个不同地名、相同内容的谣言。

列车紧急降速 只因旅客过烟瘾

□记者 陈颖婷 通讯员 范越

本报讯 近日,上海铁路警方 处置一起高铁列车烟雾报警警情, 给予1名违法行为人500元行政罚 款及警告教育。5月14日,贵阳北 开往上海虹桥的列车运行至凯里南 至新晃西区间时,3号车厢厕所触发烟雾报警器,列车被迫紧急降速。乘警赶往现场,将正在厕所内抽烟的旅客刘某抓获,并找到其遗留的烟头。经询问,男子承认在动车组列车上吸烟的事实,称因烟瘾犯了,所以躲在厕所内抽烟,以为没人发现。

奢侈品店被盗两只LV皮包

普陀警方抓住毛贼后发现其中一只为高仿品

□记者 王川 通讯员 宋严

本报讯 窃贼盯上奢侈品店内的 LV 皮包,趁店主不备顺走。近日,普陀警方成功侦破了这起盗窃店铺财物案件。

2019年4月9日14时许,普陀公安分局东新路派出所接报了一起盗窃案,位于东新路上的某家店铺被盗,涉案金额约7000余元。据报警人顾先生所述,2019年04月04日11时许,有一陌生男子冒充购物者来到其位于东新路上的店铺内,在挑选完多件皮包并协商好

价格后,该男子乘顾先生不备,将顾先生放在地上准备打包的一个钱包和一个挎包及400余元人民币盗走。顾先生回忆道,当天10时许,曾有人用名为"汉密尔顿"的微信名与他联系,商议买包事宜,一个小时后就发生了店铺被盗的事件,事发后,顾先生第一时间联系了"汉密尔顿",却发现已被对方微信拉黑。

案发后,民警立即开展调查工作。通过调阅周边监控录像和多次的现场走访,民警发现这名微信名叫"汉密尔顿"的顾客有重大作案

嫌疑,并很快锁定了犯罪嫌疑人 "汉密尔顿"的身份。2019年4月 30日17时许,经过缜密侦查,民 警在浦东新区某酒吧门口将犯罪嫌 疑人李某抓获,同时在其身上查获 涉案的挎包,之后在其家中查获被 盗钱包。经鉴定,两只LV皮包中 有一只为正品,另一件则为高仿 品。 到案后,犯罪嫌疑人李某对其

盗走两只皮包的事实供认不讳。 目前,犯罪嫌疑人李某因涉嫌

目前,犯罪嫌疑人李杲因涉嫌 盗窃罪,已被普陀警方刑事拘留, 案件还在进一步审理中。

正常经营店铺因违规将被关闭?

警惕不法分子针对外卖平台商户实施的电信网络诈骗

□记者 夏天 通讯员 唐愈欣

本报讯 近日,杨浦警方接报一起电信网络诈骗案件,不法分子冒充某外卖平台客服,给商家发送短信后伺机进行诈骗,致商家损失5000元。目前,相关案件正在进一步调查中。

4月26日,丁女士来到杨浦公安分局殷行派出所报案,称其被"外卖平台"骗了5000元。民警调查发现,当日下午,丁女士收到一条某平台"客服"发来的短信称:系统检查到其经营的餐饮店存在违规行为,需要立即进行处理,否则

平台将关闭店铺。

正常在平台上经营的餐饮店竟要被关闭?丁女士心里不由一急,仔细一看,她发现不仅短信的号码与平时外卖平台的号码一致,而且其最后所附的链接也与平台官网网址相似。因急于要进行处理,她便按照短信提示点击链接,进入了所谓的商户服务中心。

该"商户服务中心"提示丁女士,需在十分钟内对平台店铺重新认证才能解除违规,否则将立即关闭店铺并对其处以罚金。丁女士遂立即根据提示操作,陆续输入了姓名、身份证号码、银行卡号、支付

密码和手机验证码等信息。没多久,她收到银行转账短信通知,告知其账户中5000元已被转出。丁女士随即致电外卖平合客服电话询问,得知平台从未给她发过所谓的"因违规要关闭店铺"的短信。她才发觉受骗,就向警方报案。

民警发现,市民会轻信的一个主要原因,便是诈骗短信的号码与某外卖平台官方客服号码一致。其实这是诈骗分子使用了号码任意显软件,所谓的"商户服务中心"也是个钓鱼网站。民警提示,"只要直接拨打该外卖平台客服电话进行询问,就能识破这些诈骗伎俩。"

让"爱"穿透大墙!

家庭教育巡讲走进上海市女子监狱

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,由上海市预防 青少年犯罪帮教中心主办的 2019 年"爱心圆梦暖我心"家庭教育系 列巡讲走进上海市女子监狱,一场 让"爱"穿透大墙的互动活动走近 每名女性服刑人员身边。

活动主会场为女犯们播放了其家属、子女参加"母亲节"纸艺亲子活动的视频,并将手工作品和写满祝福的卡片带到了巡讲现场。在一颗心形的卡片上,一名孩子写道: "亲爱的妈妈,今天,我们终

于可以见面了,我好想你呀!希望你可以早一些出来陪我。"

当看到视频中孩子们的身影时,服刑人员眼里泛出了泪光;当志愿者将孩子们亲手制作的花球和卡片送到妈妈手上时,她们早已泣不成声,小心地抚摸着手中的花球,一遍一遍地读着卡片上的话语……

除带来孩子们亲手制作的礼物 外,现场还开展了主题讲座。老师 们带领服刑人员共同学习情绪的正 向管理,体验疏解情绪的方法,了 解如何保持良好的家庭沟通力,改 善家庭的凝聚力和适应力,以帮助她们塑造正确的价值观和家庭教育理念,更好地教育子女,提升亲子关系融合,进而推动其教育改造工作。

据介绍,本次活动共有 130 名 女性服刑人员在现场参与活动,另 有 1000 多名女性服刑人员在监区 内同步收看了主题讲座视频直播。 长期以来,上海市预防青少年犯罪 帮教中心一直关爱特殊家庭子女健 康成长,致力于建立大墙内外的亲 情纽带,帮助服刑人员修复、融合 家庭关系和亲子关系。